

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»
(390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Черёмина Никиты Викторовича
«Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений,
совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без
конвоя или сопровождения», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4 – «Уголовно-правовые науки»

Диссертационное исследование выполнено по безусловно актуальной теме. Так, пенитенциарная преступность традиционно выступает объектом криминологических исследований. Правонарушения и преступления, совершаемые осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, являются составной частью пенитенциарной преступности. Именно поэтому не вызывает сомнения необходимость их криминологического осмысления.

Большие успехи при изучении данной проблематики достигнуты за счет неоспоримого вклада ученых таких как: Г. А. Аванесов, А. И. Алексеев, А. Я. Гришко, А. И. Долгова, В. И. Игнатенко, С. М. Иншаков, И. И. Карпец, Ю. А. Кашуба, В. Н. Кудрявцев, В. Н. Орлов, Л. Ю. Перемолотова, А. Я. Сухарев, И. А. Уваров, В. Е. Южанин, которые заложили непоколебимый фундамент при рассмотрении общих вопросов преступности в местах лишения свободы, а также вопросов пенитенциарной профилактики правонарушений. Но, несмотря на наличие работ в сфере пенитенциарной преступности, до настоящего времени не проводилось исследования правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения. При написании работы автором проведен анализ широкого пласта исследований научных деятелей по вопросам общей теории права, уголовно-исполнительному праву, криминологии, социологии и психологии.

Черёминым Н.В. на основе анализа ведомственной статистики, результатов анкетирования осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения, а также интервьюирования практических работников устанавливается и обосновывается факт наличия латентности правонарушений, как естественной, так и искусственной. Также определено, что структуру правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, составляют дисциплинарные проступки, административные правонарушения

и преступления. Дополнительно установлено, что большинство правонарушений носят дисциплинарный характер и незначительную часть составляют административные правонарушения. Автором фиксируется закономерность по увеличению количества дисциплинарных проступков в период с 2020 по 2022 гг.

Соискателем впервые предлагаются и описываются мероприятия, которые должны входить в три самостоятельных этапа – подготовительный, основной и финальный, направленных на оптимизацию процедуры отбора кандидатов, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения. Автор доказывает, что проработанная и единая процедура предоставления осужденным права передвижения без конвоя позволит не только оптимизировать и облегчить администрации отбор кандидатов, но и исключить факты неправомерного предоставления данного права, а также уменьшить вероятность ошибки в выборе кандидата. Помимо этого, использование стадийности всеми сотрудниками исправительного учреждения при отборе кандидатов будет способствовать реализации таких принципов, как системность и единство подходов при осуществлении профилактики правонарушений.

Объект и предмет диссертации определены правильно. Цель и задачи диссертационного исследования соответствуют заявленной теме.

Не вызывает сомнений научная новизна диссертации Черёмина Н.В. Она определяется тем, что комплексный анализ правонарушений и преступлений совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, позволил соискателю сформулировать актуальные предложения по совершенствованию норм уголовно-исполнительного законодательства, представлены предложения по повышению эффективности профилактики преступлений и иных правонарушений в местах лишения свободы, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, разработана процедура отбора кандидатов, из числа осужденных, с целью предоставления им права передвижения без конвоя или сопровождения.

Результаты своей работы автор предлагает использовать для снижения уровня правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, как в учреждениях существующего типа, так и при внедрении данного института в учреждениях объединенного типа.

Несмотря на общее положительное впечатление от содержания автореферата, при ознакомлении с ним возникает вопрос:

в какой форме результаты диссертационного исследования внедрены в служебную деятельность Управления воспитательной, социальной и психологической работы ФСИН России, а также в деятельности учреждений и органов УИС (УФСИН России по Томской области, УФСИН России по Республике Тыва, ГУФСИН России по Новосибирской области, ГУФСИН России по Пермскому краю). Ответ на поставленный вопрос необходимо дать в процессе публичной защиты диссертации.

Учитывая объем проведенного исследования, научную и практическую ценность полученных результатов, актуальность разрабатываемой темы, можно утверждать, что работа Черёмина Н.В. по своему содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Черёмин Никита Викторович заслуживает присуждения искомой степени по специальность 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры организации режима юридического факультета федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Федеральной службы исполнения наказаний» «24» января 2024 г., протокол № 6.

Информация о лице, составившем отзыв:

Начальник кафедры
организации режима юридического факультета
федерального казенного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский университет
Федеральной службы исполнения наказаний»,
кандидат юридических наук по специальности
12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право
(Российская Федерация, 196602, город Санкт-Петербург,
город Пушкин. Саперная улица, дом 34; 8 (812) 416-56-01;
spbu@fsin.gov.ru; адрес официального сайта образовательной
организации: <http://spbu.fsin.gov.ru>)

Горбань Дмитрий Владимирович

Я, Горбань Дмитрий Владимирович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлении аттестационного дела Никиты Викторовича Черёмина

Горбань Дмитрий Владимирович

24.01.2024 г.